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'ad una af fermazione del minis t ro del te-
soro, che cioè la ques t ione del d i r i t to non 
esiste per i vecchi pens ionat i , men t re esiste 
per i nuovi , perchè i vecchi pens ionat i non 
hanno r i lasciato quella r i t enu ta , che lasciano 
i nuovi pensionat i . 

Questa osservazione po t rebbe essere va-
lida semplicemente per le pensioni2 che co-
minceranno a decorrere da qui a quindici 
anni , quando gì' impiegat i a v r a n n o effett i-
v a m e n t e paga t e le maggiori r i tenute , ma 
non per quelli che sono a n d a t i via pochi 
giorni o un anno dopo la promulgazione 
della logge. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Gallaci , ella 
r i t i ra il suo ordine del g iorno? 

G A L L A C I . Per la p r ima pa r t e , quella che 
combacia quasi comple t amen te con l 'o rd ine 
del giorno del l 'onorevole Paolucci , accet to 
le dichiarazioni del Governo, nella spe-
r anza che v e r a m e n t e por t i alla discussione 
sollecita della Camera il p roge t to di leggé. 

Mi riservo, e con me si r iserva il mio 
gruppo, di svolgere la nos t ra azione in quel 
giorno che io mi auguro venga prestissimo, 
perchè finiscano finalmente queste imme-
r i t a t e sofferenze di fame. 

I n questo senso ri t iro la pr ima p a r t e 
del l 'ordine del giorno. I n q u a n t o alla se-
conda che r i gua rda la revisione delle ta-
belle di pensioni di guer ra d i re t t e e indi-
re t t e , invi to il Governo a non t r ad i r e quella 
precisa promessa che il predecessore Gio-
l i t t i faceva qui in p iena Camera la no t t e 
del 18 d icembre 1920, quando a f f e rmava la 
legge di al lora non essere che un piccolo 
an t ic ipo della g ra t i t ud ine del Paese per i 
c o m b a t t e n t i r o v i n a t i dalla guerra e per le 
famiglie dei comba t t en t i , ancor peggio vo-
vina te . 

Quindi , m e n t r e man tengo per la vota-
zione ques ta seconda p a r t e del l 'ordine del 
giorno, r ichiamo il Governo alla leal tà della 
sua parola . 

JPer la t e rza p a r t e , per quel la che ri-
gua rda la polizza di assicurazione, è b reve 
il passo per accon ten ta rc i . 

I l decreto 17 giugno 1920, a m m e t t e che 
sia estesa la polizza alle famiglie dei com-
b a t t e n t i che mori rono per fer i te in guerra . 

Bas ta so l tan to che si acce t t i questo de-
siderio : la polizza sia d a t a anche alle fa-
miglie dei pover i mor t i per la guerra , anche 
se non decessi per fer i te in combat t imento , 
ma per ma la t t i a , o per a l t re cause. 

Insis to , per queste ragioni, perchè si 
vot i anche l ' u l t ima p a r t e del l 'ordine del 
giorno. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Dunque l 'onorevole Ga-
llani ha d ich ia ra to di r i t i ra re la p r ima p a r t e 
del suo ordine del giorno e ciò per le stesse 
ragioni per le qua l i l 'onorevole Paolucci ha 
r i t i r a to il suo. 

B U T T A F O C H I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
B U T T A F O C H I . Per non pregiudicare 

i d i r i t t i dei vecchi pens ionat i , r i t i ro an-
ch' io il mio ordine del giorno. 
. P R E S I D E N T E . Ma ella n o n n e h a ! (Si 
ride!). 

B U T T A F O C H I . Debbo f a r presente alla 
Camera che, men t r e oggi l 'onorevole mi-
nis t ro ha d i ch ia ra to qui di potere per i 
vecchi pens iona t i interessarsi in qualche 
modo, nel r i spondere ad u n a mia in ter ro-
gazione scr i t ta ha d e t t o che non sarebbe 
s ta to possibile accordare nessun migliora-
mento . Sper iamo che le paro le di oggi ab-
biano cancel la te quelle di ieri. 

P R E S I D E N T E . Met to a p a r t i t o l 'o rd ine 
del giorno de l l 'onorevole Gallani , il quale , 
con la soppressione del pr imo comma, ri-
mar r ebbe così f o r m u l a t o : 

« La Camera invi ta il Governo a provve-
dere median te appos i to disegno di legge : 

1°) a migl iorare le tabel le delle pen-
sioni d i re t te ed ind i re t te di guer ra ; 

2°) ad estendere finalmente a t u t t i i 
comba t t en t i il d i r i t to della polizza di assi-
curaz ione» . 

Coloro che app rovano ques t 'o rd ine del 
giorno, non acce t t a to dal Governo, vogliano 
alzarsi . 

(Dopo prova e contro prova e approvato. 
— Vivi applausi). 

Segue l 'ordine del giorno del l 'onorevole 
Tonello, così concepi to : 

« La Camera inv i t a il Governo ad un 
immedia to o rd inamen to delle funzioni ispet-
t ive nelle scuole pr imar ie ». 

Dopo le ass icurazioni a v u t e dall 'onore-
vole minis t ro della pubbl ica is t ruzione, 
onorevole Tonello, lo mant iene ì 

T O N E L L O . Lo mantengo e prego la 
Camera di vo tar lo , t a n t o più che non im-
plica responsabi l i tà finanziarie per il Go-
verno. 

D E NAYA, ministro del tesoro. Onore-
vole Tonello, il minis t ro della pubbl ica 
i s t ruzione le ha da to ampie assicurazioni 
in propos i to . Perchè , dopo questo, f a r vo-
t a r e un ordine del giorno ? In ogni caso 
poi occorrerebbe modificarlo togl iendo la 
paro la « immedia to » perchè implicherebbe 


